
Recital Mădălina Claudia Dănilă
Al doilea recital de pian din festivalul “Meridian” a

fost cel al Mădălinei Claudia Dănilă: în ultima zi a
festivalului, duminică 20 noiembrie, tânăra pianistă a cântat
un program în care au predominat lirismul, fineţea
coloristică şi contemplaţia. Pianistă serioasă, cu multiple
apariţii publice în ultimii ani şi cu o preocupare evidentă
pentru repertoriul contemporan, Mădălina Claudia Dănilă
a deschis recitalul cu suita Creionări a compozitorului
moldovean Vlad Burlea (n. 1957), muzică poetică, în mare
parte de inspiraţie folclorică, pe care a cântat-o cu înţelegere
şi rafinament timbral. S-a putut constata de la bun început
o frazare atentă, explicită, cu grijă pentru detaliu: discursul
muzical este ponderat, elaborat, coerent; surprizele,
paroxismele, contrastele mai puternice ar fi binevenite în
această retorică.

In De sonata meditor a lui Ghenadie Ciobanu, la ora
actuală probabil cel mai cunoscut compozitor din Republica
Moldova, cele patru secţiuni distincte, contrastante,
corespunzătoare subdivi-ziunilor unei expoziţii de sonată,
par a avea şi funcţiile celor patru părţi ale sonatei. Mădălina
Claudia Dănilă a stăpânit cu naturaleţe problemele
pianistice diverse - pasajele
în note duble, planurile
sonore, lejeritatea
strălucitoare a tuşeului în
secţiunea a treia, trilurile
ultimei secţiuni amintind
vag prin scriitură Sonata a
10-a de Skriabin.

Prezenţa trompe-
tistului Sergiu Cârstea în
recital a fost o alegere
inspirată: varietatea
timbrelor trompetei a
completat în mod fericit
paleta bogată a tinerei pianiste. In piesa Dark Memories a
compozitorului sloven Dušan Bavdek (n. 1971) zone scurte
de melodie acompaniată alternează cu dialogul dintre cele
două instrumente – în ambele ipostaze, Mădălina Claudia
Dănilă s-a adaptat perfect partenerului. Sonorităţile colorate
ale pianului au intrat într-un joc subtil cu monodia elegiacă
a trompetei, cu momente misterioase, amintind de
atmosfera unor piese ale lui Miles Davis; o creştere mare
spre momentul culminant ce a dat coeziune întregului a
precedat sfârşitul piesei în perdendosi, sugerând disoluţia.
Nu în ultimul rând, pianul a oferit un cadru metric de
nădejde pe care trompeta a putut să desfăşoare în deplină
siguranţă formule ritmice mai complexe.

Piesa Elenei Apostol, Puzzle pentru trompetă solo a
alternat fraze vioaie, energice, dificile instrumental, cu
scurte momente lirice. Zigzagurile intervalice, ritmurile
săltăreţe, alternanţa stărilor au sugerat ideile de joc şi de
mozaic; momentele meditative au sunat enigmatic, Sergiu
Cârstea reuşind să transmită convingător sensurile acestei
piese dinamice şi concise.

Piesa lui Fred Popovici, Concentrice pentru pian solo
solicită nişte abilităţi pianistice şi intelectuale mai puţin
uzuale: ritmul nu este notat; notele scurte se cântă quasi-
staccato, pianissimo, rubato. Salturile dintre ele, estimarea
timpului în care trebuie să “încapă” fiecare zonă de
densitate sonoră diferită nu sunt de loc lesnicioase. Gândirii

rapide, reflexelor precise, agilităţii trebuie să li se alăture
un simţ al elasticităţii timpului muzical.

In final, am auzit piesa Wege nach Bergland op.79
pentru pian, scrisă în 2002 de compozitorul austriac Klaus
Ager, născut în 1946 – muzică frumoasă, contemplativă, în
care se simte influenţa lui Messiaen.

Aşadar, publicul s-a bucurat de un recital armonios,
sub semnul echilibrului şi al bunei măsuri. Cu timpul, un
plus de incisivitate va completa, sperăm, stilul interpretativ
al acestei artiste sensibile şi inteligente.

Lena VIERU CONTA 

Pianiştii Festivalului Meridian
2016

La sfârşitul festivalului « Meridian 2016 » – o ediţie
reuşită, cu muzici diverse, ansambluri şi solişti de calitate,
cu public select, nevoia unei sinteze s-a concretizat, printre
altele, şi în câteva gânduri despre pianiştii auziţi. Formaţia
de pianist nu mă face, cred, să-i ascult cu mai multă atenţie,
ci poate cu înţelegerea care vine din interiorul meseriei.

Pianistul e un solitar prin
excelenţă – practica sa
orchestrală e de regulă mai
restrânsă ca cea a unui
violonist, de pildă. Pianistul
e orgolios – poate cânta
reducţii ale unei orchestre
întregi; în muzica de cameră
– trio-uri, cvartete – are
timbru distinct şi rol de
coordonare a ansamblului;
ca acompaniator trebuie să
se adapteze la partener,
uneori să se estompeze, chiar
dacă instrumentul său -

“regele instrumentelor” - sună mai puternic. Orgoliul are
un preţ: există solişti care nu ştiu să lase orchestra pe planul
întâi când muzica o cere, cum există pianişti care au
dificultăţi de a funcţiona într-un ansamblu; există şi
pianişti-parteneri ideali.

In festivalul « Meridian 2016 » au cântat pianişti cu
personalităţi şi tipuri de activitate diferite. Am auzit un
solist de calibru, cunoscut în repertoriul mare clasic şi
romantic şi mai rar auzit în muzica contemporană – Mihai
Ungureanu - interpretând cu bravura în duo cu excelenta
violonistă Diana Moş o piesă solicitantă a lui Nicolae
Brânduş, care, până a se dedica în întregime compoziţiei, a
fost el însuşi un foarte bun pianist. In festival au cântat doi
compozitori – pianişti de prima mană: Andrei Tănăsescu şi
Mihai Măniceanu: interpreţi-creatori, ale căror apariţii în
concert sunt totdeauna incitante. (Îmi aduc aminte de un
concert cu orchestra Conservatorului, prin 1978, cred, când
o sală arhiplină, în picioare, îl aclama pe Andrei Tănăsescu
după un Ceaikovski nr.1 fulminant). L-am reascultat pe
Remus Manoleanu, solistul despre care Gabriel Amiraş
spunea că nu are limite tehnice, ca acompaniator rafinat,
făcând muzică de cea mai bună calitate în recital alături de
soprana Bianca Manoleanu. Am auzit pianişti dedicaţi
muzicii de cameră în lucrări variate, dificile, toţi
răspunzând solicitărilor cu cea mai mare probitate
profesională: Andrei Podlacha - pianistul ansamblului
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